

■ 学前教学前沿

应用儿童哲学开展幼儿社会主义核心价值观教育:必要性、可能性与策略

倪凯歌¹, 赵 卓¹, 赵东群²

(1. 廊坊师范学院教育学院, 河北廊坊 065000; 2. 洛阳师范学院学前教育学院, 河南洛阳 471000)

摘要:社会主义核心价值观教育在幼儿发展中起着价值观念奠基的作用,同时也是幼儿园保教的关键内容。儿童哲学以其重视个性表达的探究、平等多元的对话,对推动幼儿核心价值观教育有一定的启示。从儿童哲学与核心价值观的联系来看,儿童哲学的目标与核心价值观的部分内容有一定联系;儿童哲学探究团体教学法体现了多个核心价值观内容;核心价值观内容是儿童哲学探究主题的重要来源;两者都需要借助一定的“刺激物”来增进教育效果。在应用儿童哲学开展幼儿核心价值观教育的策略上,首先要选用体现核心价值观主题的刺激物,其次要引入儿童哲学思考工具,再次,要构建“关怀型”儿童哲学探究共同体。

关键词:儿童哲学;幼儿;社会主义核心价值观;必要性;可能性

中图分类号: G612

文献标识码: A

文章编号: 2095-770X(2023)08-0029-07

PDF 获取: <http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi: 10.11995/j.issn.2095-770X.2023.08.004

Applying Philosophy for Children to Early Childhood Socialist Core Values Education: Necessary, Possibility and Strategies

NI Kai-ge¹, ZHAO Zhuo¹, ZHAO Dong-qun²

(1.School of Education, Langfang Normal Univiersity, Langfang 065000, China;

2.School of Education, Luoyang Normal Univiversity, Luoyang 471000, China)

Abstract: The education of socialist core values plays a fundamental role in the development of children's values and is also the key content of kindergarten education. The Philosophy for Children, with its emphasis on the exploration of individual expression and equal and diversified dialogue, has certain enlightenment for promoting the education of core values for young children. From the relationship between Philosophy for Children and core values, the goal of Philosophy for Children is related to part of core values; The teaching method of philosophy inquiry for children embodies many core values; The content of core values is an important source of Philosophy for Children; Both of them need to use certain “stimuli” to enhance the educational effect. About the strategy of applying Philosophy for Children to carry out core values education for young children, first of all, stimuli reflecting core values should be selected; Second, children’s philosophy thinking tools should be introduced; And third, a “caring” community of philosophy inquiry should be built.

Key words: Philosophy for Children; young children; socialist core values; necessities; possibilities

收稿日期: 2023-05-09; 修回日期: 2023-05-20

基金项目: 河北省社会科学基金青年项目(HB21JY060)

作者简介: 倪凯歌, 男, 河南汝州人, 廊坊师范学院教育学院讲师, 主要研究方向: 儿童哲学; 赵卓, 女, 河北廊坊人, 廊坊师范学院教育学院讲师, 主要研究方向: 儿童文学; 赵东群, 女, 河南洛阳人, 洛阳师范学院学前教育学院讲师, 主要研究方向: 学前教育基本原理。

中国教育部于2022年2月10日印发了《幼儿园保育教育质量评估指南》，其中，在重点内容“办园方向”的关键指标“品德启蒙”中明确提出，要“落实立德树人根本任务，坚持保育教育结合，将培育和践行社会主义核心价值观融入保育教育全过程”。另外，早在2013年12月中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》中就明确指出，要“把培育和践行社会主义核心价值观融入国民教育全过程”，“培育和践行社会主义核心价值观要从小抓起”。事实上，开展核心价值观教育，在幼儿的发展中起着价值观念奠基的作用，然而，如果在幼儿缺乏对这些价值观内涵的探究、理解和反思的基础上，只是简单的机械记忆核心价值观内容，不仅容易导致核心价值观教育入耳不入心，难以从观念转化为行动，还会破坏幼儿当下的生活。当教育目标单一地由抽象的哲学概念而来，或者由更高年龄阶段的目标分解而来时，我们就很容易忽视儿童当下生活中所蕴含的发展的多种可能^[1]。

因此，对幼儿这一群体进行社会主义核心价值观教育，应采取适合其年龄心理特征的教育方式，应该多以其能理解的、乐于接受的“低结构”方式方法开展。而儿童哲学以其民主对话的道德情境、重视儿童个性情感的生动素材、灵活多元的提问方式和重视学科融合的创新形式^[2]，为开展幼儿核心价值观教育提供了新尝试。基于此，本文将儿童哲学引入幼儿社会主义核心价值观教育中，通过论述应用儿童哲学开展幼儿核心价值观教育的必要性和可能性，进而提出具体的实施策略。

一、应用儿童哲学开展幼儿核心价值观教育的必要性

（一）儿童哲学对智慧的追求需要核心价值观的引领

哲学的本意是爱智慧，儿童哲学也可理解为儿童对智慧的追求，然而，对智慧的追求，常常会陷入“唯智主义”的误区。当儿童哲学探究过于强调批判性思维时，常常导致探究过程缺乏正向价值的引领，甚至陷入“对抗”“吵闹”的状况；而当儿童哲学探究过于强调创造性思维，又容易导致对人文关怀的漠视。如，笔者在幼儿园以图画书《喂，小蚂蚁》作为刺激物进行儿童哲学探究时，

孩子们提出了消灭蚂蚁的各种办法，虽然充满了创造性思维，但是却缺乏对生命的关怀，这时，就急需友善这一核心价值观的引领。如何在儿童哲学追求“爱智”（哲学性）的过程中体现“爱人”（儿童性），或者说如何以“爱人”（儿童性）的方式追求“爱智”（哲学性），进而实现中国传统课堂整体上从“灌输式教学”向具有儿童哲学品质的“论证式教学”转变，乃是今后中国儿童哲学课程的历史使命^[3]。另外，通过儿童哲学探究，虽然能倾听到孩子的心声和理由，却也常常出现负面和消极的结果，而陷入争议。如，笔者在幼儿园以图画书《小魔怪要上学》作为刺激物开展了一次儿童哲学探究活动，大班幼儿围绕“为什么要上学？”这个问题进行了深入探究。在对这个问题的对话中，幼儿提出了许多不愿上学的理由，如，有几位幼儿提到，幼儿园总是排练节目，太累了；还有部分幼儿说，不上幼儿园就可以一直睡觉，可以一直吃喝玩乐；最令人震惊的是有几位孩子说上学太烧脑了，太令人失望了，太让人愤怒了。另外，虽然有许多愿意上学的幼儿，但其理由却是，如果上学的话父母会买玩具、买好吃的；还有一位幼儿提到，自己上学是为了“改变人生”，一位不到6岁的孩子说要为了改变人生而上学，不知应该是喜还是忧。虽然该活动呈现了当前一些幼儿真实的想法，甚至暴露了一些教育问题，但是，仅仅呈现出这些问题还不够。当幼儿表示厌学时，该如何解决？当幼儿为自己的厌学辩护时，作为教师和家长又该如何引导？如何在对智慧的追寻中，加入正向积极观念的引导，是儿童哲学面临的一大挑战。此时，就需要核心价值观的引领，如，将敬业、友善、自由等核心价值观融入儿童对“上学（幼儿园）”的探究过程中，教师可以提供一些正向的例子，来改善幼儿不愿上学的态度；也可以请幼儿表达出自己对幼儿园的期望，共同构建幼儿心中“友善”“自由”的幼儿园环境等。

（二）幼儿对核心价值观的理解需要儿童哲学的推动

核心价值观培育有三条路径：理论认知、价值认同和道德规范，其中理论认知有助于理解核心价值观的内涵；价值认同强调要建立接受内化机制、实践强化机制和引导机制；道德规范要加强公民个人品德建设和道德修养^[4]。依据皮亚杰的

道德认知发展阶段理论,幼儿园阶段的儿童处于前道德和他律道德阶段,尚无涉及到个人道德规范,因此,幼儿核心价值观教育应侧重在对价值观的认知和认同上。单纯的灌输和记忆虽能增加对价值观的认知,但却难以达成对价值观的认同。幼儿对价值观的认同,不仅需要将核心价值观转化为幼儿能理解的故事、图画书等刺激物,还需要将核心价值观与幼儿的经验相连结,从而赋予核心价值观意义,充分应用儿童哲学在这方面有着重要价值。

具体来说,儿童哲学对幼儿核心价值观教育的推动,主要通过探究对话来实现。探究对话体现在六个方面:教师与核心价值观内容的对话(即教师对核心价值观的理解)、幼儿与核心价值观内容的对话(即幼儿对核心价值观的理解)、教师与幼儿围绕核心价值观的对话(即师幼对话)、幼儿与幼儿围绕核心价值观的对话(即幼幼对话)、教师与自我的对话(即反思),及幼儿与自我的对话(即反思)。其中,探究对话的难点在于教师如何促进幼儿与幼儿围绕核心价值观进行对话,及如何引导幼儿围绕核心价值观结合自身经验进行自我反思。在这方面,儿童哲学思维工具发挥着关键而独特的作用。如,教师通过利用“澄清”这一思考工具,可以追问幼儿:你说的是什么意思呢?你说的是…的意思吗?你这么说的理由是什么呢?你为什么这么肯定呢?这与我们讨论的问题有什么关系呢?你是说…还是…?请你再解释一下这个问题,可以吗?等;通过利用“质疑”这一思考工具,可以提问或追问幼儿:有没有另外的可能呢?你可以怎样从另一个角度看这个问题呢?为什么有必要…?…和…之间有什么区别吗?你的观点和…的观点有什么不同吗?如果你把…和…进行比较呢?为什么…比…好呢?等;通过运用“评估”这一思考工具,可以问幼儿:谁能为我们总结一下要点呢?有谁能说说我们的思考把我们带到了哪里呢?我们提出了哪些新的想法呢?在今天的活动中,我们是否以彼此的想法为基础呢?等。

二、应用儿童哲学开展幼儿核心价值观的可能性

(一)国内外应用儿童哲学开展德育已有丰富的研究与实践

对幼儿进行核心价值观教育属于德育范畴,而应用儿童哲学开展德育一直是儿童哲学研究与实践的一大议题。马修斯·李普曼(Matthew Lipman)提到,儿童哲学有助于道德教育,能增进学生对伦理概念的理解^[5]。近年来,国际上一些学者围绕儿童哲学视域下德育的目标、内容和方法三个维度做了丰富研究。如,在目标维度,玛格丽特·夏普(Margaret Sharp)将李普曼儿童哲学中的关怀性思维(caring thinking)与德育相结合^[6];在内容维度,凯恩·艾瑞克(Kenyon Erik)提出,对学前儿童进行德育可以通过儿童的“身体”进行思考,在德育内容方面可以包含美德、勇气、节制与自控、友谊、快乐与更大的好处、规则与尊重、关心七项内容^[7];在方法维度,蒂姆·斯普罗德(Tim Sprod)将探究共同体(community of inquiry)作为实施道德教育的方法^[8]。在国内,对儿童哲学视域下道德教育的关注兴起于近二十年,如,吕绍娴^[9]、廖丁瑶^[10]介绍了李普曼及马修斯儿童哲学中的德育;近几年,有较多学者围绕儿童哲学对国内道德教育的启发做了深入探索,如,潘小慧^[11]、王清思^[12]、郑敏希^[2]、高振宇^[13]、张娅^[14]、高洁和张丹^[15]等。如,高振宇提到,基于儿童哲学的道德教育,应通过引入和开发适宜刺激物,启发儿童进行伦理探究;运用思维工具,积极发展儿童道德推理能力;应设置思想实验,深度升华儿童道德思考。儿童哲学融入幼儿品德教育,应坚持生活化、对话性和思辨性三原则。另外,还有部分学者尝试将儿童哲学融入小学道德与法治课程教学中^[16]。这些研究为应用儿童哲学进行幼儿核心价值观教育提供了必要借鉴。

(二)儿童哲学的目标与核心价值观的部分内容有一定联系

儿童哲学(Philosophy for Children)最早是由李普曼于20世纪60年代末创立,简称P4C,早期儿童哲学的目标主要集中在批判性思维、创造性思维和关怀性思维。其中,批判性思维包含探究行为、思想开明行为和推理行为三个特征;创造性思维包含流畅性、原创性和想象性三个特征;关怀性思维包含欣赏性、情感性、主动性、规范性和移情性四个特征^[5]。随着儿童哲学理论和实践的发展,其目标的内涵逐步增加了交流沟通能力、团队合作能力^[17]及文化认同。从儿童哲学的目标与

核心价值观内容的关系来看,自由是儿童哲学批判性思维和创造性思维产生的基础;友善、和谐、文明是儿童哲学关怀性思维的体现;而平等、公正、诚信是儿童哲学实现合作性思维的保障;民主核心价值观是儿童哲学目标在社会层面的追求;爱国核心价值观体现在儿童哲学文化认同这一目标上;而法治更多体现在对规范的遵守上,而规范同时也是关怀性思维的重要特征;敬业在幼儿阶段体现在幼儿对自己作为学生的责任感和主动性,而这也是儿童哲学关怀性目标的主要特征。

(三) 儿童哲学探究共同体体现了民主这一核心价值观内容

从国家层面来看,富强、民主、文明、和谐,分别规定了国家在经济、政治、文化和社会四方面的发展目标。其中,儿童哲学探究共同体与核心价值观中的民主观密切相关,核心价值观中的民主,体现在民主选举、民主决策、民主管理、民主监督以及保障和尊重人权等方面^[18]。而李普曼开创的儿童哲学继承与发展了杜威的实用主义思想和皮尔士的探究共同体这一概念,进而形成了哲学探究共同体(Community of Philosophical Inquiry)这一实施儿童哲学的教学法。其中,Community(“共同体”)是一个真实鲜活、亲密包容、合作共享的有机体,在杜威看来,“共同体”与“民主”是一个意思,杜威的社会改革理想是将“大社会”(great society)建成“大共同体”(great community)^[19]。因此,儿童哲学对共同体的强调与实践是实现民主这一核心价值观的有力途径。另外,在儿童哲学探究共同体的实施过程中,常常采用一人多票或一人一票的方式,由幼儿投票选出要讨论的议题,这是民主选举、民主决策在幼儿阶段的灵活应用之一。同时,儿童哲学探究共同体强调营造一种受欢迎、有动力、安全感强的氛围,在这种环境中,幼儿可以轻松表达他们的好奇心,分享他们的意见和感受,进而自由而充满关怀地评价彼此的理由和观点^[20]。然而,这种氛围的营造需要一定的规则,在共同建立规则的过程中,也体现了民主这一核心价值观。如,笔者在幼儿园开展儿童哲学活动时,请幼儿自己制定规则,经过幼儿群体之间的讨论与协商,共同制定了四项规则:举手才可以发言,不要打断别人的发言,不要和身边的朋友打闹;别人说话的时候要看着别人。

(四) 核心价值观内容是儿童哲学探究主题的重要来源

社会主义核心价值观包含了对国家、社会和个人层面的不同要求,而这些核心价值观中的一些内容,从古至今一直被哲学家讨论着,并与哲学中的分支或议题密切相关。如仁与友善、义与爱国、礼与文明、智与富强、信与诚信、中庸与和谐等。而对这些议题的讨论,正是儿童哲学凸显“哲学性”的一个重要特征。儿童哲学探究团体教学法与幼儿园常规教学的不同之一在于,教师要有意识的将具体的情境性问题提升至普遍性的哲学问题。如,在儿童哲学探究中,幼儿常常会提出,大人自由还是小孩自由?为什么我们要轮流发言?好朋友做了错事,我要不要告诉老师?别人欺负我时,我要不要报复回去?为什么大熊猫是国宝?为什么要上幼儿园?可不可以撒谎?等话题。教师可以这样引导:从大人自由还是小孩自由引导到什么是自由;从轮流发言引导到什么是平等;从要不要告状引导到什么是公正;从同伴矛盾引导到对规则、法治和友善的探究;从为什么大熊猫是国宝引导至对爱国的探究;从为什么要上幼儿园引导至对敬业的探究;从可不可以撒谎引导到对诚信的探究。需要注意的是,教师的引导要建立在幼儿的兴趣和经验之上,同时,要遵循幼儿在活动过程中生成的探究方向。如果幼儿缺乏共同经验,且不感兴趣,教师“完成任务式”的引导和总结就容易变成“说教”和“灌输”,而这不仅违背了儿童哲学的精神,也不利于幼儿对核心价值观的理解和认同。

(五) 两者都需要借助一定的“刺激物”来增进教育效果

习近平总书记指出:“一种价值观要真正发挥作用,必须融入社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它。”^[21]因此,生活化是社会主义核心价值观的内在要求,也是培育和践行社会主义核心价值观的基本路径^[22]。核心价值观生活化的途径之一是要借助一定的刺激物,将抽象的价值观念转化为具体的情境,而图画书是实施幼儿核心价值观教育的有效刺激物^[23]。教育部于2021年10月组织专家遴选推荐了375种幼儿图画书,其中,中国原创图画书占比78%,这些图画书蕴含有丰富的核心价值观主题,是引导幼儿从小感知中国

文化,培养爱国主义情感,开展核心价值观教育的丰富材料,如推荐书单中《百鸟朝凤》蕴含“友善”、《哪吒闹海》蕴含“自由”、《迟到大王》蕴含“诚信”、《更少得更多》蕴含“平等”与“公平”等。然而,如果缺乏对这些图画书资源的深度解析及阅读引导,就很难发挥其在幼儿核心价值观教育中的作用。事实上,自儿童哲学创立之初,图画书就已经成为了开展儿童哲学的刺激物,凯恩·毛瑞斯(Karin Murris)认为,应用图画书开展儿童哲学,不仅可以带来乐趣,还可以将抽象的问题具体化,在激发儿童情感和想象力的同时,可以为探究提供更多的自主性^[24]。因此,核心价值与儿童哲学在幼儿阶段的推进,都需要借助图画书这一刺激物,而经由儿童哲学探究共同体对蕴含核心价值观图画书的探究,不仅有助于儿童哲学目标的实现,也有助于推进核心价值观教育的深入。

综上所述,应用儿童哲学开展社会主义核心价值观的可能性,体现在儿童哲学在德育中的应用、儿童哲学目标、儿童哲学探究共同体教学法、儿童哲学探究主题,及儿童哲学的刺激物这五方面。立足必要性和可能性,本文提出了应用儿童哲学开展幼儿核心价值观教育的三个策略。

三、应用儿童哲学开展幼儿核心价值观教育的策略

(一)选用体现核心价值观主题的图画书

由于儿童哲学与核心价值观教育都需要借助一定的刺激物,在应用儿童哲学开展幼儿核心价值观教育时,首要任务是选取适宜开展核心价值观的刺激物。其中,蕴含核心价值观内容的图画书是适合幼儿年龄阶段的重要资源,这就需要围绕核心价值观的内容,分门别类建立丰富的图画书资源库;另外,也可以采用滚雪球的方式,逐步积累适合开展核心价值观的图画书。如,通过探究图画书《更少得更多》中平等和公平主题,进而搜集蕴含家庭成员关系平等和公平的《朱家故事》,同伴关系中平等和公平的《小老鼠和大老虎》等。另外,在选取合适图画书的基础上,还要对所选图画书进行二次文本开发。在这方面,托马斯·沃顿伯格(Thomas Wartenberg)的著作《小孩童大观念:基于绘本的儿童哲学教育》可提供详尽的参考,该书围绕勇敢、社群、自我认同、意

识、生态、推理、知识、语言和艺术九个主题,深度解析了九本绘本,并提供了开展儿童哲学活动的流程和建议^[25]。在文本开发的同时,也要注意将图画书中蕴含的价值观与儿童的生活经验相结合,如,笔者在“幼儿园儿童哲学探究活动主题选择策略”一文中,提出教师可将刺激物中蕴含的哲学主题与活动过程中幼儿生成的问题相结合来确定儿童哲学探究活动的主题,具体包括五个步骤:第一,通过集体备课,围绕儿童哲学刺激物开发其中蕴含的哲学主题;第二,呈现刺激物,请幼儿提问;第三,将幼儿的问题分类,聚焦于哲学探究类问题上;第四,将幼儿问题与教师预设的哲学主题建立联结;第五,在儿童哲学探究活动过程中生成新的主题^[26]。

(二)引入儿童哲学思考工具

目前,国际上已经发展出了多种儿童哲学思考工具,比较适合幼儿园阶段的主要有三种,第一种是夏威夷儿童哲学创始人托马斯·杰克逊(Thomas Jackson)所开发的优秀思考者工具包(WRAITEC, What指观点, Reason指理由, Assume是假设, If…then…是推断, True是真理, Example是正例, Counterexample则指反例)^[27]。第二种是澳大利亚的菲利普·卡姆(Philip Cam)所开发的20个思考工具,其中初级工具包含问题象限、建议、理由、赞同与反对、举例、做出区分、临界案例、目标靶、思想实验及拇指法;中级工具包含议题、反例、标准、概括及讨论地图;高级工具包含事实、价值与概念、演绎推理、推理图、假设、及分歧图。其中初级工具较为适合幼儿园阶段^[28]。第三种是英国的罗杰·萨特克里夫(Roger Sutcliffe)所开发的A-Z思考步法(A-Z thinking moves),其中, Ahead是提前思考, Back是回顾, Connect是关联, Divide是区分, Explain是解释, Formulate是构想, Group是归类, Headline是标题, Infer是推测, Justify是证明, Keyword是关键词, Look/Listen是看与听, Maintain是保持, Negate是否定, Order是按顺序, Picture是想象, Question是提问, Respond是回答, Size是度量, Test是检验, Use是使用, Vary是变通, Weigh-up是权衡选择, Exemplify是举例, Yield是让步, Zoom in/out是聚焦细节或关注整体^[29]。这三种类型的思维工具,有较多的重合之处,如,对概念和

观点的澄清、追问理由、表达赞同或反对、举例、假设、做出区分、思想实验、问题象限等,在使用时可以灵活交叉使用。另外,在使用儿童哲学思考工具时,要避免为了把握工具而使用工具,而应该将儿童哲学思考工具融入幼儿的生活中。

(三) 构建“关怀型”儿童哲学探究共同体

随着儿童哲学在中国的发展,其显著特点就是对关怀性思维的强调高于批判性思维^[30-31],而对“关怀”的强调,也是落实友善、平等、公平、自由、民主、和谐等核心价值观的主要条件。因此,儿童哲学探究共同体的营造,应该以“友善”核心价值观作为指引,致力于构建“关怀型”儿童哲学探究共同体。

学前儿童社会主义核心价值观启蒙的实施路径包括三方面,认识与理解导向的价值观对话、情感与体验导向的价值观体验、意愿与行动导向的价值观实践^[32]。李普曼-夏普的儿童哲学探究共同体,共包含五个步骤:呈现刺激物—生成问题—探究对话—元认知反思—将探究转化为行动^[33]。儿童哲学探究共同体的构建与实施过程,正体现了幼儿对核心价值观的认知、体验、对话、判断和实践过程。然而,幼儿园阶段的儿童,其语言能力、自控能力、有意注意能力等尚处于发展中,这就需要教师在应用儿童哲学开展核心价值观教育时,进行一步步具体的引导,而李普曼-夏普探究共同体五步骤对幼儿园阶段的儿童来说,显得不够具体明确。近年来,英国的 SAPERE (Society for the Advancement of Philosophical Enquiry and Reflection in Education) 结合低龄儿童的年龄特点,提出了儿童哲学探究共同体构建与实施的十个步骤,分别为 1) 预热;2) 呈现刺激物;3) 思考时间;4) 问题生成和同伴分享;5) 问题分类、澄清;6) 选择问题;7) 起始发言;8) 观点建构;9) 最后发言;10) 回顾与反思^[34]。

具体而言,1) 在预热环节,幼儿和教师共同围成一个圆圈,保证每位成员可以看到彼此的脸,能进行目光接触,能清晰的听到对方说话,并感到舒适、被尊重;同时,确保活动规则应该经由小组讨论和同意,并且能及时修订完善;2) 在呈现刺激物环节,保证刺激物能够吸引幼儿,对幼儿是有意义的;3) 在思考时间,允许幼儿个人独自思考或与同伴交流,允许幼儿可以用语言表达,也可以

用绘画表达,并给幼儿留足够的思考和表达时间;4) 在问题生成和同伴分享环节,要确保每位幼儿的问题都得到了表达和被回应,为幼儿提供机会进行同伴分享;5) 在问题分类与澄清环节,可采用问题象限进行分类,也可以请幼儿对每个备选问题进行称赞并表面理由,如“我喜欢某某的问题,因为……”;6) 在问题选择环节,可经由幼儿投票或与教师协商产生;7) 在起始发言环节,可以通过询问参与者选择这个问题的原因开启探究;8) 在观点构建环节,通过互相借鉴彼此的观点,以更好的理解讨论的内容。在该环节常常会出现幼儿因为观点不同而吵起来的状况,这就需要教师时刻以“关怀”来化解幼儿的戾气,鼓励幼儿认真倾听,以温和的方式参与对话;9) 在最后发言环节,可以鼓励探究过程中发言较少的幼儿发表他们的观点;10) 在回顾与反思环节,要关注幼儿的情感反馈,及时询问幼儿开心或不开心的理由,以改进探究共同体。同时,鼓励幼儿将探究过程形成的观点落实到实践中。如,在对友善这一核心价值观探究之后,可以请幼儿用行动向身边的人、物,及环境表达自己的友善。

值得注意的是,这十个步骤并非一次活动就要全部完成,也可以分成两次活动,以留出足够时间对选择的问题进行反思。另外,每个阶段需要的时间也是灵活的,针对不同年龄的儿童,可以跳过某个阶段,不过,越早将探究过程变成螺旋上升越好。

[参考文献]

- [1] 黄进.从儿童的兴趣出发[J].幼儿教育.2019(24):34-36.
- [2] 郑敏希.儿童哲学:一种适应道德教育转型的新尝试[J].教育科学研究.2020(9):5-9.
- [3] 王占魁.“爱智”抑或“爱人”——论中国儿童哲学课程的价值与未来[J].教育发展研究.2020(22):11-20.
- [4] 冯留建.社会主义核心价值观培育的路径探析[J].北京师范大学学报(社会科学版),2013(2):13-18.
- [5] Lipman M. Thinking in education[M]. Cambridge university press, 2003.
- [6] Sharp A M. The other dimension of caring thinking[J]. Journal of Philosophy in Schools, 2014,1(1): 15-21.
- [7] Kenyon E, Terorde-Doyle D, & Carnahan S. Ethics for the

- Very Young: A Philosophy Curriculum for Early Childhood Education (Vol. 1) [M]. Rowman & Littlefield, 2019.
- [8] Sprod T. Direction in a community of ethical inquiry [J]. Journal of Philosophy in Schools, 2020, 7(2): 60–75.
- [9] 吕绍娴. 李普曼儿童哲学中学校德育理论与实践探析 [D]. 昆明: 云南师范大学, 2004.
- [10] 廖丁璠. 马修斯儿童哲学视域下的儿童道德发展问题研究 [D]. 杭州: 浙江财经大学, 2021.
- [11] 潘小慧. “儿童读经”与“儿童哲学”大不同——从伦理教育理念看儿童读经与儿童哲学 [J]. 陕西学前师范学院学报, 2018, 34(10): 1–4.
- [12] 王清思. 儿童哲学探究团体中的德育意蕴 [J]. 教育发展研究, 2018, 38(Z2): 74–81.
- [13] 高振宇. 儿童哲学视野下的道德教育: 理念、路径与策略 [J]. 新课程评论, 2021(1): 20–29.
- [14] 张娅. 道德人类学视野下的儿童哲学 [J]. 伦理学研究, 2019(4): 122–127.
- [15] 高洁, 张丹. 儿童哲学对幼儿园品德教育的启示 [J]. 福建教育, 2021(38): 25–27.
- [16] 覃春燕. 儿童哲学融入道德与法治课程的现状反思与路径探寻 [J]. 基础教育论坛, 2022(32): 26–27.
- [17] 高振宇. 基于核心素养的儿童哲学课程体系建构 [J]. 上海教育科研, 2018(1): 20–23+19.
- [18] 戴木才, 田海舰. 论社会主义核心价值体系与核心价值观 [J]. 中国党政干部论坛, 2007(2): 36–39.
- [19] 吴向辉, 涂诗万, 赵国祥.“共同体”与“社会”: 对杜威《民主主义与教育》中“Community”的探析 [J]. 教育学报, 2022, (5): 31–43.
- [20] Haynes J. Children as philosophers: Learning through enquiry and dialogue in the primary classroom. Routledge [M], 2008.
- [21] 习近平. 习近平谈治国理政: 第1卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2018.
- [22] 马建新. 社会主义核心价值观生活化: 内涵、特征及实现路径 [J]. 信阳师范学院学报: 哲学社会科学版, 2021, (2): 72–76.
- [23] 朱家雄. 社会主义核心价值观主题绘本 [M]. 武汉: 长江少年儿童出版社, 2015.
- [24] Murris K. Philosophy with picturebooks [J]. Encyclopedia of Educational philosophy and theory, 2016: 1–7.
- [25] 托马斯·E. 沃顿伯格. 小孩童大观念: 基于绘本的儿童哲学教育 [M]. 柯婷, 韦彩云, 译. 桂林: 广西师范大学出版社, 2022: 2.
- [26] 倪凯歌. 幼儿园儿童哲学探究活动主题选择策略——以绘本《小蓝和小黄》为例 [J]. 福建教育, 2021, (51): 24–27.
- [27] 冷璐. 美国: 夏威夷儿童哲学的团体探究式教学. 上海教育, 2019(2): 40–43.
- [28] 菲利普·卡姆. 20个儿童思考工具 [M]. 冷璐, 译. 北京: 中国轻工业出版社, 2021.
- [29] Sutcliffe R, House B, & Chandley N. Making metacognition simple: Philosophising and thinking moves. In Philosophy for Children Across the Primary Curriculum [M]. Routledge, 2023.
- [30] 高振宇, 周傅盛.“关心型”儿童哲学探究共同体模式的建设: 诺丁斯对话思想的启示 [J]. 河北师范大学学报(教育科学版), 2022, 24(6): 44–55.
- [31] 杨妍璐. 儿童哲学: 一种基于“关心”的教育 [J]. 北京教育学院学报, 2017, 31(6): 40–46.
- [32] 李园园, 鄢超云. 学前儿童社会主义核心价值观启蒙的意义与路径 [J]. 幼儿教育, 2022(Z6): 9–13.
- [33] Oyler J. Philosophy with children: The Lipman–Sharp approach to philosophy for children [J]. Encyclopedia of Educational philosophy and theory, 2016: 1–7.
- [34] Gorard S, Siddiqui N, & See B H. Philosophy for Children: Evaluation report and executive summary [M]. Education Endowment Foundation, 2015.

[责任编辑 李兆平]